



平铺直叙

36岁的李昌镐日前如约来到上海,出现在第13届农心杯赛的现场,一如多年以前,他沉默少语,神情羞怯。看似毫无变化,实则不然,昔日横扫黑白棋界的“石佛”,如今将冠军头衔一项项送给李世石、古力、孔杰、朴廷桓这些后辈棋手,静心等待一项名为“父亲”的头衔到来。婚姻和孩子,让李昌镐不再纠结于世界大赛“九连亚”的尴尬,大胜负师已有新的生活。

叙述体 STORY



李昌镐总是表情沉静,若有所思,让人看不透他的喜怒哀乐。

本版图片/Osports

“石佛”的黑白人生

英雄来路 钟表店老板的次子

李昌镐是钟表店老板李在龙和老板娘蔡寿姬的第二个儿子。

孙仲洙在《李昌镐的故事》一书中透露:1975年,生李昌镐之前,其母蔡寿姬曾做过一个有巨蟒的胎梦,这一点与晚清政治家曾国藩有类似之处,后者也有蟒蛇投胎的异说。其弟李英镐表示,虽然梦境往往虚幻,但他对哥哥生来就非凡人这件事坚信不疑。

李昌镐自幼固执而多

思,7岁被爷爷带入围棋世界,如鱼归汪洋,虎入深山。9岁投身曹薰铉门下,11岁入段,15岁击败曹薰铉。16岁零6个月时,李昌镐夺得第3届东洋证券杯冠军,创造世界冠军最年轻纪录,即使是在新人辈出的时代也无人超越。

2003年,李昌镐击败羽根直树拿到春兰杯冠军,拿到当时设立的全部七项世界大赛冠军,成为世界棋坛上第一个实现大满贯的棋手。他在职业生

涯中收获大大小小的冠军超过140个,其中包括17个世界冠军,世界第一,无人能及,排在第二位的是手握13冠的李世石。谈到秘诀,李昌镐寥寥几句,“多下棋,最好能看些书,没有其他王道。”

李昌镐入段26年,寒窗青灯,寂寞却始终未悔。“围棋始终让我感到欢愉,它有其他领域不具备的独特魅力,可以无数次的反复实践,能数万遍地重复。”

职业困惑 7年内遭遇“9连亚”

2005年3月,李昌镐在湖南长沙夺取春兰杯。自此以后,没有任何征兆,天下无双的“石佛”便陷入尴尬的无冠期,在长达7年的时间里,李昌镐9次闯进世界大赛决赛却9次落败。和他此前19次进入世界大赛决赛17次夺冠的效率不可同日而语。

不久前结束的第16届LG杯决赛中,李昌镐0比2不敌中国新锐江维杰,观战的李世石感慨说:“李昌

镐九段确实和以前有差距。”谈到“九连亚”,李昌镐颇感遗憾,“我不会因为九次进决赛而沾沾自喜,九次获得亚军对我来讲遗憾更多。”

年龄和体力已成李昌镐的命门,与他同时代的常昊已渐渐淡出一线,在和小子辈棋手的比拼中毫无还手之力。去年2月,李昌镐痛失国手头衔,自1989年以来每年均有冠军入账的纪录告破,22年来

首次进入“无冕之王”时代。去年11月,李昌镐在北京参加LG杯八强战,虽然击败小自己10岁的中华台北棋手陈诗渊,却在复盘后因低血糖晕倒,令人揪心。

谈及年岁困惑,李昌镐坦言,希望自己能尽量延长职业寿命,“要说年纪和棋艺的关系,我很难回答,若说没有影响谁也不会相信,我只能说希望尽量克服这种影响。”

感情生活 记错了初吻的地方

李昌镐少言寡语,表情沉静。曾有记者在他的比赛中动用三卷胶片,结果令人惊诧,百余张照片中,李昌镐的表情几乎毫无二样。这也是其外号“石佛”的来历。

如今这一切似乎正在改变。2010年10月,李昌镐娶妻李度仑,婚后生活软化了“石佛”,昔日以木讷著称的李昌镐焕然一新,几次公开表示,妻子的照顾让自己心态更好。李昌镐很喜欢孩子,以

前来北京,总要去弟弟家,抱着侄子不肯松开,如今他也要有自己的亲生骨肉了。谈及此事,李昌镐更是笑意满面。“很快我就要成为父亲了,我的人生将迎来新阶段,非常期待,但同时也觉得肩上的担子变重了。”

围棋之外,李昌镐似乎有些糊涂,他甚至能记错初吻的地点,妻子提醒才反应过来。成为父亲,意味着他更加忙碌。据李昌镐说,家人都很支持他,

不给他太多负担。“家里的事情不需要我做,除下棋外,我要做的是经常陪妻子散步。”

李昌镐透露,孩子还没起名,但他并不操心这个问题。“我和妻子商量过,我们不用操心,韩国有专门的起名师。不过要看孩子具体诞生的时间,因为名字要根据孩子的生日来取。”李昌镐强调,孩子将是自己的新动力,“我希望能下出更多的好棋,送给我的孩子。”

人物名片

李昌镐

1975年7月29日出生,九段,被认为是现代围棋历史上仅次于吴清源的天才棋士。现年36岁的他有“石佛”之美誉,堪称围棋设立世界棋战以来的第一人。曾17次夺得个人世界冠军,其他大大小小的冠军头衔共赢得100多个,纵横黑白棋界二十余年,几乎一手毁掉了同时代棋手的黄金岁月。有棋界权威人士称赞说:“李昌镐使整个围棋界提升了一个层次。”

个人荣誉

- 16岁零6个月夺得东洋证券杯冠军,至今仍是围棋世界冠军年龄最小纪录
- 目前拿到17项个人世界冠军,至今仍是世界冠军最多纪录
- 1991年完成41战连胜,至今仍是韩国最长连胜纪录
- 最多时曾同时拥有13项冠军头衔
- 35岁时职业生涯1500胜,创造1500胜最年轻纪录
- 连续19年胜率超过70%,更在1988年创造高达88.24%的胜率
- 2003年拿到当时的全部七项世界冠军,达成大满贯

本版采写 本报特派上海记者 范遥